
Analysis II Vor lesang I 24.02.21

Kapitel 1 : Gewiihnliche line are Differentialgleichungen CDG)

1.1 Deispiele :

1.1.1 Aus der Analysis 1 : f CH = exp CH

f
'
IH - f IH
"

exp t

f ' - f - o

Dise Diff ' gheichung ist linear

fact) = dexpt ist wiederum eine tosung -

Alle to sungen f
'
- f - O Sind von der form dexpt = fact) .

Beweis : e
-

tf ' - e
-

tf = o
" }⇒ e-tf its =D ⇒ fit = let a

dat le-tf ) n

T

liisungsraum( alle miogli chen to einer DG)
→ Differentialgleichung enter Ordnung .

1. 1.2 BeiSpiel aus der Trigonometric :

cos Itt
'
= - sin It)

sin CH
' =

cos Lt)

→ Die beiden Funktionen Eisen die fol garde Differentialglei Chung :

f '
'

IH t fit) - O htt EIR

symbolism : f
"
t f - O

Diese DG ist auch linear
,
d.h

.

: linearkombinationen von tosungenSind wiederurn tosungln .

→ DG zweiter Ordhung .

Lina De Windt
Text Box
ldewindt@ethz.ch



i.a. s Bsp . nichtlineare Differentialgleichung :

f CH =
SMH)
cos It) -' periodsch .

→ nicht iiberate diff ' bar !

Definitions bereich ID : IMEI (22+1)

IRL Etz (22+7) = { t ; t t Etz (2Pta) PE I} = ID

f " Its a-
cos Its

cos CH
- f-sink))

SMH)

(cos HD2
= 1 tf2ft,

f ' CH- I - f2ft) = O htt E ID

-f 't it f2=0

1.1.3 Beispiel ans der Physik: Radioactive terfall

• e-

Atomx Atom y
(nach Zufall )8888 → 8888

µ , p - terfall

✓

Beteichnet W'heit
,
does beetimmte terf allsart in einer genissenZeitspanne passion . y

fiir 7 Atomx : PC Ct, ttot] ) = not
q

Materialhonetante

fiir N Atome : N Its P (Ct ,t tot]) = # Atone X , die zwischen t und ttot
T terfalien

#Atone
,
die tw. t & ttot terfallen → Funktion nach Zeit



Dynamite bestimmen : Nlttot) -Nlt) =
f-
AN CH Ot

Weil wir Ver hieron Nukleide

him Nlttot )
- Nlt)

= - not
ot-so ot

n ← nichts anderes als Abteilung !
d

at
N- - ANCt)

f CH - MN Ct)

f 't af - o
← Ehrlich tu Bsp. 1. i.n !

to' sungender Guichung bestimmen : edtf ' it) txettfct) - O

dat leaf Cti )- O ← Function ist kouetant!

d.h. es existent fo

f Cti - foe
-at

terfausgesetz[
,

a.n. 4 Beispiel aus der Mechanic

qi
Skiztiertes Modell . Wir ignorieren

( ← Feder i) Gravitation

£ ← Rahelage f- O a.is Diimpfungf. ← Massenpwnkt

v f Ctl Aus waking
Bewegunggesetz von Newton :

mf - F ? Hooke 's Gesetz

f- = - kf
p

Federkarstante . abhiingig von Feder. k> O

⇒ f- them f - o

km = WE> o Ciibhch in Mathe ' wenn Zahl >O ist
,
schreibt man sie

im Quadrat )
.

if twof -- O ← lineare GuiChung !

cos wot } sand 2 hisurger von dieser Gleich
way .

Die ist linear
sinwot tweeter Ordnung .



fctka coswot t bsiuwot ist auch eine to sung fir beliebig a ,
b EIR

→ able to's
anger

sind von diner Form !

Hier : Was send a und b ?

t-- O

f co)= a

f co) = Wo b

1.1.5 Beispiel hit mehreren Funktionen

→ terfau eines Atoms hat auch Einfluss auf andere Atone
a

{×! fi -Mf" } dynamism system .
Eminent

.

Xz fi -- Mfa - Kfz

→ wie formuliert man das ? → Vektorfunktioneinfiihren :

F- = ( ff!)

E-=/! ) =
"

,

I
.
) (ft) E- AE EIR"

ll

F

Matrixmultiplication ← F

Notation :

(tf)
* His

Xr - Az Mfa - tzfz

T T

A hisung

→ lineowes Differentialgleechangesystem 1. Ordaining



111

1.7.6 Bearerkung : {
<

Wir nehmen die Gleichung ( aus & )

fit wtf = O v fit'

→ Es lohnt sick
,
die fol garde Vektorfunktioneintufiihren :

Fitr ( fi!,)
* fit 't :O
;
:X: ) - Hwa) E- Be

aus IGS 2. Ordnung
"

nun

↳ Las 1. Ordinary ! u

Morgen : wie list man Solche LGS ?
→ HA : Matrixexponential Cavs tinAlg) recap .

EA = ETDT
-'
= TEDT

'

e'' = fed;D? . .


